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五、数学建模的思想  

简单的说就是把实际问题用数学语言抽象概括，从数学角度来反映或近似地

反映实际问题，得出的关于实际问题的数学描述。其形式是多样的，可以是方程

（组）、不等式、函数、几何图形等等。这需要考生具备阅读理解材料、获取有

用信息、建立数学模型、解决实际问题的能力。  

数学建模思想(1) 

一：【要点梳理】 

解模、分析、运算解决问题

类比、转化、抽象

审题

解答数学问题实际问题结论

建立数学模型实际问题

1.新情境应用问题有以下特点：（1）提供的背景材料新，提出的问题新；（2）注重考查

阅读理解能力，许多中考试题中涉及的数学知识并不难，但是读懂和理解背景材料成

了一道“关”；（3）注重考查问题的转化能力．解

应用题的难点是能否将实际问题转化为数学

问题，这也是应用能力的核心. 

2.解答应用题的主要步骤有：(1)建模，它是解答应用解题的最关键的步骤，即在阅读材

料、理解题意的基础上，把实际问题的本质抽象转化为数学问题；(2)解模，即运用所

学的知识和方法对数学模型进行分析、运用，解答纯数学问题，最后检验所得的解，

写出实际问题的结论．其解答的基本程序可表示如上。 

3.常见的数学模型及相关问题归类如下： 

建模 相关内容 

方 

程 

工程、行程、质量分数、增长率（降低率）、利息、存贷、调配、面

积等 

函数 方案优化、风险估算、成本最低、利润最大 

不等式、统

计、概率 

最佳设计、租金预算、合理调配、人口、环保、投资估算 

解直角三角

形 

测高量距、航海、气象、图形设计、土地测量、堤坝、屋架计算 

线性规划初

步 

产品成本、销售盈亏、投资获利、城市规划、产业预估、利润分配、

生产方案设计 
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二：【例题与练习】 

  1.某商店的老板销售一种上平，要要以不低与进价２０％的价格才能出售，但为了获得更

多利润，他以高出进价８０％的价格标价．若你想买下标价为３６０元的这种商品，最

多降价（  ），商店老板才能出售（C） 

Ａ.80 元    Ｂ.100 元    Ｃ.120 元     Ｄ.160 元 

2.在社会注意新农村建设中，某乡阵决定对一段公路进行改造．已知这项工程由甲工程队

单独做需要４０天完成；如果由乙工程队先单独做１０天，那么剩下的工程还需要两对

合作２０天才能完成． 

（１）求乙工程队单独完成这项工程所需的天数； 

（２）求两对合作完成这项工程所需的天数． 

3.校的一间阶梯教室，第一排的座位数为 a，从第２排开始，每一排都比前一排增加 b 个

座位． 

（１）请你在下表的空格里填写一个适当的代数式： 

第排的座位数 第排的座位数 第排的座位数 第排的座位数 …… 

a a+b a+2b  …… 

（２）已知第４排有１８个座位，第１５排座位是第５排座位数的２倍，求第２１排有多

少个座位？ 

4.九年级（８）班在召开期末总结表彰会前，班主任安排班长李小波去商店买奖品，下面

是李小波与售货员的对话： 

李小波：阿姨，您好！ 

售货员：同学，你好，想买点什么？ 

李小波：我只有１００元钱，请帮我安排１０钢笔和１５本笔记本． 

售货员：好，每支钢笔要比笔记本贵２元，退你５元，请清点好，再见． 

根据这段对话，你能算你钢笔和笔记本的单价各是多少吗？ 

 

5.某公司为了扩大经营，决定购进 6 台机器用于生产某 

种活塞。现有甲、乙两种机器供选择，其中每种机器 

的价格和每台机器日生产活塞的数量如下表所示。经 

过预算，本次购买机器所耗资金不能超过 34 万元。 
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⑴按该公司要求可以有几种购买方案？ 

⑵若该公司购进的 6 台机器的日生产能力不能低于 380 个，那么为了节约资金应选择哪种

方案？ 

  答案：⑴该公司按要求可以有以下三种购买方案： 

方案一：不购买甲种机器，购买乙种机器 6 台； 

方案二：购买甲种机器 1 台，购买乙种机器 5 台； 

方案三：购买甲种机器 2 台，购买乙种机器 4 台； 

（2）应选择方案二。 

6.某班进行个人投篮比赛，收污损的下标

记录了在规定时间内投进 n 个球的人数

分布情况如右表： 

进球数 n 0 1 2 3 4 5

投进 n 个球的人数 1 2 7   2

同时，已知进球数３个或３个以上   

的人平均每人投进２.５个球．问投进   

３个球和４个球的各有多少人？ 

7.我市向少数民族地区的某县赠送一批计算机，首批２７０台将与近期启运．经与某物流

公司联系，得知用Ａ型汽车若干辆刚好装完；用Ｂ型汽车不仅可少用一辆，而且有一辆

车差３０台计算机才装满． 

（１）已知Ｂ型汽车比Ａ型汽车每辆车可多装１５台，求Ａ，Ｂ两种型号的汽车各能装计

算机多少台？ 

（２）已知Ａ型汽车的运费是每辆３５０元，Ｂ型汽车的运费是每辆４００元．若运送这

批计算机同时用这两种型号的汽车，其中Ｂ型的汽车都要节省，按这种方案需Ａ，

Ｂ两种型号的汽车各多少辆？运费多少元？ 

8.某家庭装饰厨房需用 480 块某品牌的同一种规格的瓷砖，装饰材料商场出售的这种瓷砖

有大、小两种包装，大包装每包 50 片，价格为 30 元；小包装每包 30 片，价格为 20

元，若大、小包装均不拆开零售，那么怎样制定购买方案才能使所付费用最少? 

解：根据题意，可有三种购买方案； 

方案一：只买大包装，则需买包数为：；由于不拆包零卖．需买 10 包．所付费用为

30×10=300(元)       

方案二：只买小包装．则需买包数为： 需买 1 6 包，所付费用为 1 6×20＝320(元)   

方案三：购买 9 包大包装瓷砖和 l包小包装瓷砖时，所付费用最少．为 290 元。 
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9.某公司欲招聘甲、乙、丙三个工种的工人，这三个工种每人的月工资分别为 800 元、1000

元、1500 元．已知甲、乙两工种合计需聘 30 人，乙、丙两种工种合计需聘 20 人，且

甲工种的人 数不少于乙工种人数的 2 倍，丙工种人数不少于 12 人．问甲、乙、两三个

工种各招聘多少人，可使每月所付的工资总额最少？ 

10.某园林门票每张 10 元，只供一次使用，考虑到人们的不同需求，也为了吸引更多游客，

该园林除保留原有的售票方法外，还推出一种“购个人年票”的售票方法（个人年票从

购买之日起，可供持票者使用一年八年票分 A、B、C 三类；A 类年票每张 120 元，持票

者进人园林时无需再购买门票出类年票每张 60 元，持票者进入园林时，需再购买门票，

每次 2 元几类年票每张 440 元，持票者进入该园林时，需再购买门票，每次 3 元． 

⑴ 如果你只选择一种购买门票的方式，并且你计划在一年中用 80 元花在该园林的门票上，

试通过计算，找出可使进人该园林的次数最多的购票方式； 

⑵ 求一年中进人该园林至少超过多少次时，购买 A 类票比较合算． 

数学建模思想(2) 

二：【例题与练习】 

  1.某种出租车的受费标准是：起步价７元（即行驶距离不超过３km 都需要付７元），超过

３km 以后，每增加１km 加收２.４元（不足１km 按１km 计）．某人乘这种出租车从甲地

到乙地共付车费１９元，设此人从甲地到乙地经过的路程是xkm，那么x的最大值是（ ） 

Ａ．１１     Ｂ.８      Ｃ.７      Ｄ.５ 

  2.某通讯器材公司销售一种市场需求较大的新型通讯产品．已知道每件产品的进价为 40

元．每年销售该种产品的总开支（不含进价）总计 120 万．在销售过程中发现．年销售

量 y（万件）与销售单价 x（元）之间存在着如图所示的一次函数关系． 

（１）求 y 关于 x 的函数关系式； 

（２）试写出该公司销售该种产品的年获利 z（万元）关于销售单价 x（元）的函数关系式

（年获利＝年销售额-年销售产品总进价-年总开支）．当销售单价 x 为何值时，年获利

最大？并求这个量的最大值， 

（３）若公司希望该种产品一年的销售获利不低于４０万元，借助图中函数的图象，请你

帮助该公司确定销售单价的范围．在次情况下，要使产品的销售量最大，你认为销售单

价应定为多少元？ 

  3.某商场购金一种单价为４０元的篮球，如果以单价５０元出售，那么每月可售 500 个，

根据销售经验，售价每提高１元，销售量相应减少１０个． 
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（１）假设销售单价提高 x 元，那么销售每个篮球所获得的利润是    元；这种篮球

每月的销售量是  个（用含 x 的代数式表示）； 

（２）8000 远是否为每月销售这种篮球的最大利润？如果是，请说名理由；如果不是，

请求出最大利润，此时篮球的售价应顶问多少元？ 

4.如图，在某海滨城市 O 附近海面有一股台风，据监测，当前 

台风中心位于该城市的东偏南 70°方向 200 千米的海面 P处，并

以 20 千米/ 时的速度向西偏北 25°的 PQ 的方向移动，台风侵袭

范围是一个圆形区域，当前半径为 60 千米，且圆的半径以 10 千米/ 时速度不断扩张． 

(1)当台风中心移动 4 小时时，受台风侵袭的圆形区域半径增大到         千米；又台风

中心移动 t小时时，受台风侵袭的圆形区域半径增大到           千米. 

(2)当台风中心移动到与城市 O 距离最近时，这股台风是否侵袭这座海滨城市？请说明理

由(参考数据 2 1.41 ， 3 1.73 )．(1)100；(60 10 )t ；(2) 城市 O 不会受到侵袭。 

5.如图所示，人民海关缉私巡逻艇在东海海域执行巡逻任务时，发 

现在其所处位置 O 点的正北方向 10 海里外的 A点有一涉嫌走私 

船只正以 24 海里／时的速度向正东方向航行，为迅速实施检查， 

巡逻艇调整好航向，以 26 海里／时的速度追赶，在涉嫌船只不 

改变航向和航速的前提下，问： 

⑴需要几小时才能追上(点 B 为追上时的位置) (需要 1 小时才能追上．) 

⑵确定巡逻艇的追赶方向（精确到 0．1°）．(巡逻艇的追赶方向为北偏东 67．4°) 

6.如图所示，大江的一侧有甲、乙两个工厂，它们都有垂直于江边的小路，

长度分别为 m 千米及 n 千米，设两条小路相距 l 千米，现在要在江边建

立一个抽水站，把水送到甲、乙两厂去，欲使供水管路最短．抽水站应

建在哪里？ 

7.国家电力总公司为了改善农村用电电费过高的现状，目前正在全国各地农村进行电网改

造．莲花村六组有四个村庄 A、B、CD 正好位于一个正方形的四个顶点．现计划在四个

村庄联合架一条线路，他们设计了四种架设方案，如图中的实线部分．请你帮助计算一下，

哪种架设方案最省电线． 

(图⑷线路最短，这种方案最省电线)． 
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